

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2023年8月17日 星期四
癸卯年七月初二
第27071期
今日12版

1-7月内蒙古主要能源产品产量位居全国前列

本报8月16日讯(记者 杨帆)自治区统计局最新消息:今年1-7月,内蒙古规模以上工业企业主要能源产品产量均保持增长态势,且位居全国前列。从原煤产量看,今年1-7月,内蒙古规模以上工业企业生产原煤7.04亿吨(同比增长1.8%),占同期全国原煤

产量的26.4%,位居全国第二;内蒙古原煤产量的增长,拉动同期全国原煤产量增长0.5个百分点。从发电量看,今年1-7月,内蒙古规模以上工业企业发电量4117.2亿千瓦时(同比增长11.9%),占同期全国发电量的8.2%,位居全国第一;内蒙古规模以上工业企业发电量增速高于同期

全国平均水平8.1个百分点。其中,全区火力发电量、风力发电量分别占同期全国火力发电量、风力发电量的9.2%、15.1%,均位居全国第一。从液化天然气产量看,今年1-7月,内蒙古规模以上工业企业液化天然气产量达309.1万吨(同比增长12.0%)。 ■下转第3版

呼伦湖十年之变:从“一湖之治”到“流域之治” (三版)

孙绍骋千里“走边关”再出发

本报8月16日讯(记者 刘晓冬)8月12日至16日,孙绍骋从去年“走边关”的终点包头市满都拉镇再出发,一路向东,深入边境一线,考察边防固防工作和边境地区发展情况。

连日来,孙绍骋先后来到四子王旗、苏尼特右旗、二连浩特市、苏尼特左旗、阿巴嘎旗、东乌珠穆沁旗、科右前旗和阿拉善盟,进旅部、下连队、访哨所,实地考察执勤点、边境派出所、边防大队检查站执勤勤务情况,行程1800多公里。

每到一边防部队,孙绍骋都与官兵们亲切交谈,详细了解边境管控情况。每在巡边公路上遇到巡逻官兵,他都主动下车表示慰问,询问他们执勤、训练等情况。孙绍骋说,边防官兵很辛苦,我们要深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,切实关心和支

持边防部队建设。对大家反映的困难和问题,有关方面要认真研究解决。孙绍骋深入派出所、检查站和护边驿站,看望基层民警和护边员,详细了解他们的工作和生活情况,仔细询问他们的日常收支和福利待遇落实情况。孙绍骋对大家守土尽责的精神表示赞扬,希望他们再接再厉,履行好护边职责,巩固好党政军警民合力强边固防的良好局面。

孙绍骋非常关注边境苏木镇便民服务,走进两个党群服务中心和一个派出所的办事大厅,面对面与窗口工作人员交流。他说,办事大厅的服务要本着简单便民、无事不扰的原则来设置,能简化的尽量简化,不需要



八月十三日,自治区党委书记孙绍骋在二连浩特口岸考察口岸建设。本报记者 马建奎 摄

管的就不要管,防止越俎代庖、徒增基层负担。第二批主题教育即将开展,参学对象要把学思想的成效体现在办好一件具体的事上,遇到什么问题就解决什么问题,避免上下“一般粗”。要组织开展好“感恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动,把党的方针政策和惠民利民之举宣传好、阐释

透,让人民群众实实在在地感受到党的关怀和温暖。孙绍骋十分重视口岸的建设和运行情况,实地察看了二连浩特公路、铁路口岸和珠恩嘎达布其口岸。他说,现在我们的口岸既缺一手产品的出口,也没有去做二手产品的买卖,“酒肉穿肠过”的问题还没有解决。要加

强统筹协调,精准对接国内国际市场需求,因地制宜发展落地加工,做大做强本地商贸物流,想方设法向口岸要效益,同时要防止同质化竞争。孙绍骋还利用晚上时间随机走进边境苏木卫生室、超市、农户家,了解农牧民生产生活情况。于立新参加报道。

护边小驿站汇聚守边大能量

——强边固防守护北疆安宁系列报道①

□本报记者 安冀东

8月11日清晨,锡林郭勒盟苏尼特左旗赛罕高毕苏木萨拉吉嘎查护边员郭月霞开始了一天的巡边工作。

头顶烈日,脚踩黄沙,走访辖区牧民后返回途中,她来到1A029号护边驿站补充饮用水。

因雨水不足土地沙化,萨拉吉嘎查时而发生沙尘天气。和沙尘天气打个照面,找不到避风的地方,一度是郭月霞最头疼的事。“以前,遇到沙尘天气只能拿起对讲机呼叫支援。现在,遇到恶劣天气可以赶到边境线上最近的护边驿站,里面设施齐全,不仅能歇脚,还可以顺便整理自己手头的工作。”郭月霞说,“巡边虽然辛苦,但在驿站短暂的休憩

能让我补充能量再出发。”如今,行走在锡林郭勒盟边境线,平均每隔40公里,便能看到形状如房车、集装箱、蒙古包等造型各异的建筑,这些便是郭月霞口中的护边驿站。“护边驿站整合了草原110报警点、抵边警务室、护边员之家、边境堡垒户和综治乌日特等管边护边资源力量,不仅是边境一线管控的‘主阵地’,还是平安建设的‘先锋营’,也是党政

军警民合力强边固防的‘桥头堡’,更进一步激活了群防群治力量的联动效能。”内蒙古出入境边防检查总站站长刘同香介绍说。

从广袤草原到大漠戈壁,从蜿蜒界河到莽莽林海,8000多里的边境线,36万平方公里的边境管理区,赋予了内蒙古在强边固防上的特殊使命。为了筑牢祖国北疆安全稳定屏障,内蒙古出入境边防检查总站将管边护边力量进行系统性、结构性整合重组,依托护边驿站,在全区持续探索打造边境警务新模式,畅通为民服务新渠道,构建起自治、法治、德治“三治”融合的边境治理体系,形成了强边固防的强大合力。 ■下转第3版

激情十五运 同心向未来

内蒙古自治区第十五届运动会综述

□本报记者 柴思源

初秋时节,“暖城”鄂尔多斯迎来一场青春与梦想的盛会。来自北疆大地的运动员、裁判员、教练员和广大健身爱好者们欢聚一堂,共同追求“更快、更高、更强、更团结”的奥林匹克精神。

全区运动会的“鄂尔多斯时间”里,44个竞赛项目中,1.5万余名运动员留下了顽强拼搏的身影,一枚枚奖牌见证了每个人挑战自我的勇气。运动员们的拼搏风采深入人心,不断激起人们的运动热情。

这是一场“暖城”与体育盛会的相遇

五年磨一剑,一朝试锋芒。时间回溯到2018年8月26日,鄂尔多斯市代表在乌兰察布市体育馆正式接过了自治区运动会会旗。

办好自治区第十五届运动会是自治区党委、政府赋予鄂尔多斯的光荣使命。作为全区最高水平的综合性体育盛会,自治区十五运承担着备战巴黎奥运会、粤港澳全运会选拔人才、壮大队伍、磨炼技术的重要任务。同时,也肩负着促进竞技体育与群众体育协调发展、推进体育强国建设的示范带动作用。

在自治区党委、政府的领导下,鄂尔多斯市坚持“简约、安全、精彩”的办会理念,举全市之力组织筹备,成立以市长为主任的鄂尔多斯市筹委会,下设12个工作组,制定筹备工作总体方案、相关方案及应急预案。无数次的挑灯夜战中,鄂尔多斯市最终不负重托,圆满完成各项赛事活动。

东西跨度达2400公里的火炬传递线路堪称省级运动会里的全国最长,熊熊燃烧的“芳华”传递着团结的力量和运动的激情。

展现北疆文韵和时代使命的开幕式震撼人心,科技感与观赏性拉满的文体展演让“暖城”鄂尔多斯迎来高光时刻;由鄂尔多斯市教体、公安、消防等11个部门组成的赛事综合服务保障组,支持配合单项竞赛委员会,全面做好赛事后勤保障;

从鄂尔多斯市4所高校招募的1731名志愿者,化身赛场夜亮眼的“志愿蓝”, ■下转第3版

三级财政将陆续投入15亿元支持首府公立医院改革与高质量发展示范项目

本报8月16日讯(记者 杨帆)自治区财政厅最新消息:2022-2024年,中央财政和自治区财政、呼和浩特市财政将陆续投入15亿元,用于呼和浩特市公立医院改革与高质量发展示范项目。

据悉,加上医院自筹资金等其它资金,项目总投资达18.32亿元。其中,中央财政的5亿元补助资金,已下达4亿元;自治区财政配套的5亿元

补助资金,已下达2.5亿元;呼和浩特市财政配套的5亿元补助资金,已下达3.1亿元;医院自筹资金等其它资金3.32亿元,将按年度陆续落实到位。

据悉,通过积极争取,呼和浩特市成功入围2022年中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目地区。通过财政支持,目的在于着力提升呼和浩特市及旗县公立医院诊疗能力,加强智慧医院建设; ■下转第3版

集众智谋良策再创防沙治沙新奇迹

——“三北精神”理论研讨会侧记

□本报记者 宋爽 陈春艳

营造林1.31亿亩,超级“碳库”和纯净“氧吧”名副其实。种草3.18亿亩,草原“带薪休假”辽阔壮美,北疆万里绿色长城日益牢固。防沙治沙1.38亿亩,绿进沙退,京津“风沙源”变成了首都“后花园”。

8月15日,由国家林业和草原局、自治区党委政府主办的“三北精神”理论研讨会在呼和浩特召开。会上,内蒙古十年来的生态文明建设“成绩单”令人瞩目。研讨会既是贯彻习近平生态文明思想的重要举措,也是践行习近平总书

记考察内蒙古时的重要指示重要讲话精神的具体行动。本次研讨会不仅邀请了众多国内知名专家学者,还增加了实地考察环节。与会专家发表真知灼见,交流思想观念,碰撞思维火花,深刻阐释了“三北精神”的丰富内涵、理论意义、时代价值和实践路径。

“经过长期不懈努力,三北工程区森林覆盖率由5.05%增长到13.84%,45%以上可治理沙化土地面积得到有效控制,4.5亿亩农田得到有效保护。”研讨会上,全国绿化委员会办公室专职副主任徐济德的介绍令人振奋。近半个世纪以来,三北地区广大干部职工和人民群众坚持不懈地防沙治沙,创造了荒漠变绿洲、荒原变林海的生

态奇迹,培育了河北塞罕坝林场、内蒙古库布其、山西右玉、陕西延安、新疆柯柯牙等一批绿色治理典型,也涌现出王有德、石光银、牛玉琴、八步沙“六老汉”等一批造林治沙英雄,形成了艰苦奋斗、无私奉献、锲而不舍、久久为功的“三北精神”。

“‘三北精神’是在我们党的正确领导下,从‘三北’工程具体实践中锤炼来的,是在推进生态文明建设的伟大实践中铸就的宝贵财富,在推进生态文明建设中彰显出伟大的精神力量。”自治区党委宣传部副部长张兆刚的话切中肯綮。召开理论研讨会,就是要进一步挖掘和阐释“三北精神”的丰富内涵和时代价值,教育引导广大党员干部群众大力弘扬“三北精神”,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万

里绿色屏障构筑得更加牢固,在建设美丽中国上取得更大成就。库布其治沙,世界瞩目。“历史上的杭锦旗曾一度饱受风沙侵袭,出现了地不打粮畜无草,做饭取暖没柴烧的局面。近70年来,沙区干部群众坚持生态优先、绿色发展理念,久久为功践行‘三北精神’,因地制宜发展绿色产业,从单纯治沙转为治用结合,被称为‘死亡之海’的库布其焕发出勃勃生机。”研讨会上,鄂尔多斯市杭锦旗副旗长方立妍回忆起治沙过程,感慨颇深。“三天不刮风,不叫三盛公。”这句谚语生动地描述了巴彦淖尔市磴口县乌兰布和沙漠当年的“狂野”。历届磴口县委政府带领全县人民不畏艰辛、迎难而上、矢志不移向沙漠进军, ■下转第2版

跨越万年,赴一场文化之约

——写在“河套人”发现100周年国际论坛闭幕之际 (三版)

增“绿”留“金” 绿富双赢

本报鄂尔多斯8月16日电

“复垦区治理不仅使环境变美了,还给村民带来了实打实的收益。”准格尔旗准格尔召镇四道柳村党支部书记李来柱说,他们利用矿山复垦治理平台,发展光伏板下种养业,村民不用出一分钱,人均增收2000多元。

薛家湾镇力量煤业大饭铺煤矿在塌陷区种植葡萄、果树,推进生态农业、葡萄酒庄项目为主的复垦区治理,打造集种植业、果酒加工、休闲度假、旅游观光为一体的生态产业链,带动当地村民在项目中打工,人均增收5万元。结合“绿色矿山建设生态修复治理二十条措施”,准格尔旗创新探索绿色矿山建设发展新模式,增“绿”留“金”,夯实绿色颜值,守“绿”换“金”,凸显经

济价值。通过高起点、高标准、高质量打造绿色矿山,探索出矿区复垦治理、村集体经济发展和现代农牧业产业以及新能源产业紧密结合的联农带农新机制,推动农户与相关产业发展有效衔接。围绕一个目标,实现两翼齐飞,打造三个样板,果品产业、“万牛”养殖、“肉煤”置换、农牧光互补、生态治理+农牧业产业化实现了企业受益、农民增收。

如今的准格尔旗推窗可见绿、出门有公园,抬头是蓝天、城乡产业旺。从“一棵树”到“一片绿”,绿色财富敲开了村民的腰包。绿色矿山建设带来相关产业的创新与革命,孕育了特色产业和农牧业特色产业。“万牛养殖基地、十万亩苹果、百万亩山杏、百万亩沙棘”等基地建设形成规模后, ■下转第2版

距第十四届全国冬季运动会开幕 还有184天
INNER MONGOLIA 2024
2024年2月17日-2月27日
第十四届全国冬季运动会